

## 科技金融生态圈协同发力 满足企业多层次融资需求

B1



社评

### 新质生产力呼唤金融“新解法”

随着人工智能、量子信息、生命科学等前沿领域呈现多点突破态势，科技创新正在重新定义生产力的内涵和底层逻辑。

站在“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇布局的历史交汇点，我国经济转型升级进入关键时期，传统要素驱动型增长模式面临严峻挑战，培育以技术创新为核心的新质生产力成为突破发展瓶颈的战略选择。在这一背景下，金融体系如何充分发挥资源配置、风险管理、市场激励功能，成为推动高质量发展的重要命题。

对标2035年基本实现社会主义现代化的远景目标，构建高效赋能机制刻不容缓。近年来，我国持续完善覆盖科技创新全链条的金融服务体系，信贷、债券、股权、创投、保险与担保等多元渠道协同发力，但金融支持新质生产力仍存在适配断层。一方面，传统信贷的抵押文化、风险厌恶与科技企业轻资产、高风险的特性存在结构性错配。传

统金融依赖固定资产抵押和短期财务数据，而新质生产力的核心价值集中于专利、数据资产等无形资产，现有评估模型尚不能充分反映技术突破潜力。另一方面，资本市场的短期逐利倾向与核心技术攻关的长周期要求存在落差。硬科技研发需“十年磨一剑”，但创投基金普遍设置5—7年退出期限，加之保险、年金等长期资本参与度不足，导致大量技术成果在从实验室研发到产业化落地的关键转化阶段面临支持不足的挑战。

金融体系亟须激发创新动能，突破传统壁垒，为科技突破提供关键燃料。当前，金融机构应突破传统思维与工具束缚，大力发展战略性新兴产业的“耐心资本”和“智慧资本”。例如，深化知识产权质押融资、完善科创企业“技术流”专属信用评价体系、探索数据资产定价与交易机制等，让专利、数据等“软实力”真正转化为可评估、可抵押、可流通的

金融资本。以金融创新匹配科技创新，金融才能有效疏通资金流向源头创新的“最先一公里”，成为科技创新的“催化剂”。

金融资源配置应贯通产业血脉，构建资本枢纽，铺就科技成果转化的快车道。新质生产力的培育需要精准、高效、动态的资本配置机制，构建覆盖科技创新全生命周期的多元化、接力式投融资体系。一方面，要引导保险、社保、年金等长期资金更多投向早期硬科技领域，容忍更长的投资回报周期；另一方面，需完善多层次资本市场，优化科创板、创业板、北交所的定位与功能，畅通风险投资退出渠道。通过精准匹配不同阶段、不同风险偏好资本的需求，为不同成长阶段企业提供适配融资通道，确保金融资源始终瞄准技术前沿和产业痛点，为新质生产力的壮大保驾护航。

金融服务重在筑牢产业根基，催化发展动能，锻造新质生产力的

强劲引擎。金融赋能新质生产力的最终落脚点在于将“活水”精准滴灌至战略性新兴产业和未来产业的沃土，切实转化为现实生产力与核心竞争力，这要求金融机构深度融入科创生态圈，深入产业前沿，提升对技术路线、市场前景的研判能力，实现“融资”与“融智”相结合；同时，要强化风险管理创新，运用科技手段动态监测技术风险与市场风险，为新质生产力的稳健成长构建“安全网”。当金融机构深度嵌入创新链条，成为技术转化的“共同创业者”而非单纯资金提供者，才能真正催化产业质变，金融助力新质生产力发展才能行稳致远。

在新质生产力变革的浪潮中，金融不仅是坚定的支持者，更应成为深度的参与者与关键的赋能者。当金融精准响应技术演进与产业跃升的节奏，助力形成畅通高效的“科技—产业—金融”价值闭环，方能为高质量发展注入强劲而持久的内生动力。

### 鸿蒙破晓：从“备胎”计划到“纯血”生态

商业案例

“鸿蒙”(HarmonyOS)，是华为操作系统的名称，该名称取自《道德经》中“一生万物，万物归一”的思想。鸿蒙操作系统内核项目研发主导人陈海波希望在万物互联的智能时代，各种各样的设备操作系统都能够实现架构同源，实现统一生态与智慧协作，故将新内核命名为“鸿蒙”。

“鸿蒙6来了！”近日，华为常务董事、终端BG董事长余承东在“华为开发者大会2025”上宣布，经过635个日夜，鸿蒙生态已从应用鸿蒙化

阶段走向了“指数级扩张”的飞轮加速新阶段，而这距离鸿蒙5公测版本的启动仅过了约8个月。

回顾鸿蒙的发展历程，从依赖移动市场的主流系统安卓，到兼容安卓，再到彻底放弃安卓，鸿蒙的历史，可以说是国产操作系统的突围史，也是国产操作系统的创新史。尽管鸿蒙目前还需跨越用户习惯与海量生态壁垒，但是，不能否认的是国产操作系统正在崛起，正叩响自主可控的新篇章。一切回顾都是为了更好地走好明

天。在全球政治经济形势日益复杂的当下，在鸿蒙系统和国产操作系统脱胎换骨、蹒跚起步的今天，回顾梳理总结华为鸿蒙系统过往的艰难来时路和成败得失，意义凸显。



本期热词

#### 央行更“宽松”

近日，中国人民银行货币政策委员会召开2025年第二季度例会。会议指出，我国经济呈现向好态势，社会信心持续提振，高质量发展扎实推进，但仍面临国内需求不足、物价持续低位运行、风险隐患较多等困难和挑战。对比一季度例会中的相关表述，此次会议对我国当前形势判断更为积极。

央行例会释放积极信号 下半年货币政策仍有发力空间

#### 公募“中考”

公募基金上半年业绩出炉，医药主题基金和北交所主题基金表现最亮眼。Wind数据显示，截至6月30日，在全部基金种类中，汇添富香港优势精选基金C份额、A份额夺得冠军，上半年收益分别为86.68%、86.48%。在主动权益基金业绩前十名中，医药主题基金占了六席，剩余四席分别被三只北交所主题基金和一只人工智能主题基金摘走。

公募“中考”：医药、北交所主题基金霸榜前十 银河君荣I份额垫底

#### 3C充电宝

随着民航局禁止携带没有3C标识、3C标识不清晰、已被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班，“3C认证充电宝”引起了广泛的关注。无论是线上还是线下，3C认证(China Compulsory Certification，中国强制性产品认证)充电宝都迎来较大销量增长。业内人士认为，这一政策的实施后3C认证充电宝市场将迎来爆发式增长。

3C认证席卷市场 充电宝行业迎大考

#### 啤酒业“换帅”

近日，华润啤酒董事会主席侯孝海正式卸任，赵春武临时掌董事会。至此，包括青岛啤酒、百威亚太、燕京啤酒、重庆啤酒、珠江啤酒在内的六家啤酒行业巨头全部完成了领导人的调整。这场高层更迭始于2022年5月，彼时47岁的耿超空降燕京啤酒董事长，成为最年轻的掌舵者。随后两年，换帅浪潮席卷全行业。

啤酒巨头权力更迭 新帅迎战行业年轻化

#### 经济大势

A1~A4

一家烧烤店与苏超的“偶遇” ..... A3  
草根破圈之后如何留住流量 ..... A4  
多地持续优化公交线路 ..... A4  
专家建议推动企业多元化经营 ..... A4

#### 营商环境

B1~B16

压实资本市场“看门人”责任 ..... B3  
18家中介机构被罚没2亿元 ..... B3  
季末贴息揽储“抬头” ..... B5  
冲量资金日息最高飙至“万20” ..... B5  
多家银行披露助贷“白名单” ..... B6  
跨界争夺垂直场景流量 ..... B6  
收单主业面临天花板 ..... B8  
拉卡拉再搏港股 ..... B8  
拿下土拍收入、新房涨幅双料第一 ..... B10  
杭州楼市年中交卷 ..... B10

#### 智在公司

C1~C8

中美两国领跑 ..... C1  
脑机接口“路线图”逐渐清晰 ..... C1  
从更名、股改到最新融资 ..... C3  
字树科技或已启动IPO ..... C3  
苹果“渗透”影视业 ..... C4  
路线跑偏or另一场“豪赌”？ ..... C4  
重塑电动叙事 ..... C7  
传统车企发力多元能源技术 ..... C7

#### 慧及民生

D1~D4

月子中心高速扩张现后遗症 ..... D1  
亟待出台行业标准规范管理 ..... D1



中经传媒智库



本报官方微博



广告许可证:京海工商广字第0224号  
本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所

总机电话: (010) 88890000 发行征订电话: (010) 88890120 广告热线: (010) 88890020 监督电话: (010) 88890050